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高二物理寒假作业（一）
1、 选择题

1.如图所示，是两个共点力的合力F跟它的两个分力之间的夹角θ的关系图象，则这两个力的大小分别是(　　)
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A．1 N和4 N            B．2 N和3 N     C．1 N和5 N            D．2 N和4 N
2.关于人造卫星所受的向心力F、线速度v、角速度ω、周期T与轨道半径r的关系，下列说法中正确的是（    ） 
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可知，向心力与r ²成反比        B．由F＝m
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可知，v ²与r成正比
C．由F＝mω²r可知，ω²与r成反比              D．由F＝m
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可知，T2与r成反比
3.下列几种情况下力F都对物体做了功
①水平推力F推着质量为m的物体在光滑水平面上前进了s  ②水平推力F推着质量为2m的物体在粗糙水平面上前进了s  ③沿倾角为θ的光滑斜面的推力F将质量为ｍ的物体向上推了s。下列说法中正确的是（        ）
A.③做功最多          B.②做功最多         C.做功都相等          D.不能确定
4.质量为m的物体，在距地面h高处以
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的加速度由静止竖直下落到地面，下列说法中正确的是（    ）           A.物体重力势能减少
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     B.物体的机械能减少
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                        C.物体的动能增加
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         D.重力做功mgh

5.如图所示，O点为等量异种点电荷M，N连线的中点，A，B是M，N连线的中垂线上的两点，OA＜OB，用EA，EB，φA，φB分别表示A，B两点的场强和电势，则（　　）
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A.EA一定大于EB，φA一定大于φB                     B.EA一定大于EB，φA一定等于φB
C.EA一定小于EB，φA一定大于φB                     D.EA一定小于EB，φA一定等于φB
6.英国物理学家法拉第引入了“电场”和“磁场”的概念，并用画电场线和磁感线的方法来描述电场和磁场，为经典电磁学理论的建立奠定了基础。下列相关说法正确的是  
A．电荷和电荷、通电导体和通电导体之间的相互作用是通过电场发生的
B．磁场和磁极、磁极和通电导体之间的相互作用是通过磁场发生的
C．电场线和电场线不可能相交，磁感线和磁感线可能相交
D．通过实验可发现电场线和磁感线的存在
二、实验题

7.在“验证机械能守恒定律”的实验中，质量m＝1kg的物体自由下落，得到如图所示的纸带，相邻计数点间的时间间隔为0.04s。那么从打点计时器打下起点O到打下B点的过程中，物体重力势能的减少量Ep＝_______J，此过程中物体动能的增加量Ek=______J。由此可得到的结论是：                                            。(g=9.8 m/s2，保留三位有效数字)
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8.某同学用下列器材测定一节蓄电池的电动势和内电阻. 蓄电池的电动势约为3V，内电阻很小。
 A．量程是0.6A , 内阻约为0.5Ω的电流表； 

 B．量程是3V , 内阻是6kΩ的电压表；

 C．量程是15V , 内阻是30kΩ的电压表 ； 

 D．阻值为0~1kΩ，额定电流为0.5A的滑动变阻器； 

 E．阻值为0~10Ω，额定电流为2A的滑动变阻器； 

 F．定值电阻4Ω，额定功率4W； 

 G．电键S一个，导线若干。 
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(1)为了减小实验误差，电压表应选择_______（填器材代号），电路图中的导线
应连接到_________（填“①”或“②”），改变滑动变阻器阻值的时候，为了使电压表和电

流表的读数变化比较明显，滑动变阻器应选择__________（填器材代号）

(2)用上问中的实验电路进行测量，读出电压表和电流表的读数，画出对应的U—I图线如图中（a）所示，由图线（a）可得该蓄电池的电动势E =_______ V，内电阻r =________Ω。（结果保留三位有效数字）

(3)另有一电阻的U—I图线如图（b）所示，若把该电阻单独与这节蓄电池连接成闭合回路，电源两端的电压为_______V。（结果保留三位有效数字）
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3、 计算题

9.把一个质量为1 kg的物体放在水平面上，用8 N的水平拉力使物体从静止开始运动，物体与水平面的动摩擦因数为0.2，物体运动2 s时撤掉拉力。（g取10 m/s2）
求：（1）2 s末物块的动能。
（2）2 s后物块在水平面上还能向前滑行的最大距离。
10.(计算)如图甲所示，放置在水平桌面上的两条光滑导轨间的距离L＝1m，质量m=1kg的光滑导体棒放在导轨上，导轨左端与阻值R=4Ω的电阻相连，其它电阻不计，导轨所在位置有磁感应强度为B＝2T的匀强磁场，磁场的方向垂直导轨平面向下，现在给导体棒施加一个水平向右的恒定拉力F，并每隔0.2s测量一次导体棒的速度，乙图是根据所测数据描绘出导体棒的v－t图象。（设导轨足够长）求：
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(1)力F的大小。

(2)t=1.2s时，导体棒的加速度。

(3)在前1.6s内通过R的电量为4C，则电阻上产生的热量。
11.(计算)坐标原点O处有一点状的放射源，它向xoy平面内的x轴上方各个方向发射α粒子，α粒子的速度大小都是v0，在0<y<d的区域内分布有指向y轴正方向的匀强电场，场强大小为
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，其中q与m分别为
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粒子的电量和质量；在
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的区域内分布有垂直于xoy平面向里的匀强磁场．ab为一块很大的平面感光板，放置于
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处，如图所示．观察发现此时恰无粒子打到ab板上．（不考虑
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粒子的重力）
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（1）求α粒子刚进入磁场时的动能；

（2）求磁感应强度B的大小；
（3）将ab板平移到什么位置时所有粒子均能打到板上? 并求出此时ab板上被α粒子打中的区域的长度。

高二物理寒假作业（一）参考答案
1.B    2.A    3.C    4.BD     5.B解：据等量异种电荷连线中垂线的特点，中垂线为等势线，连线上各点的电势相等，中间电场线比较密，两边疏，则连线中点场强最大，向外逐渐减小；由于OA＜OB，所以A的场强大于B的场强且电势相等，故ACD错误，B正确．
6.B
7.        0.228   0.226    误差允许范围内，机械能守恒

8.（1）B，①，E   （2） 3.20，1.33   （3)2.53
9.(1)72J    (2)36m
10.(1)10N  (2)3m/s2  （3）48J

（1）由图像可知，导体棒运动的速度达到10m/s时开始做匀速运动，此时安培力和拉力F大小相等。导体棒匀速运动的速度V1=10m/s。

匀速运动后导体棒上的电动势：E＝BLV1
导体棒受的安培力：F1＝BIL＝
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N＝10N

则：F＝F1＝10N

（2）由图像可知，时间t=1.2s时导体棒的速度V2＝7m/s。

此时导体棒上的电动势：E＝BLV2
导体棒受的安培力：F2＝BIL＝
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由牛顿定律得：a=
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m/s2=3 m/s2
（3）（可通过电量来计算）由图像知，到1.6s处，图线下方小方格的个数为40个，每个小方格代表的位移为△X＝1×0.2m=0.2m，所以1.6s内导体棒的位移X＝0.2×40m＝8m  

拉力F做功W＝FX＝10×8J＝80J
由图像知此时导体棒的速度V2＝8m/s。

导体棒动能EK＝
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×1×82J＝32J
根据能量守恒定律，产生的热量Q＝W－EK＝48J
11.(1)
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解：（1）根据动能定理：
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末动能
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（2）根据上题结果可知
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， 对于沿x轴正方向射出的粒子进入磁场时与x轴正方向夹角
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，其在电场中沿x方向
[image: image35.wmf]d

m

Eq

d

v

t

v

x

3

3

2

2

0

0

1

=

÷

ø

ö

ç

è

æ

=

=

，
[image: image36.png]



易知若此粒子不能打到ab板上，则所有粒子均不能打到ab板，因此此粒子轨迹必与ab板相切，可得其圆周运动的半径
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又根据洛伦兹力提供向心力
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    可得
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（3）易知沿x轴负方向射出的粒子若能打到ab板上，则所有粒子均能打到板上。其临界情况就是此粒子轨迹恰好与ab板相切。由图可知此时磁场宽度为原来的
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即当ab板位于
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的位置时，恰好所有粒子均能打到板上；

ab板上被打中区域的长度
[image: image43.wmf]d

d

r

x

L

3

2

3

3

4

2

1

+

=

+

=




_1234567905.unknown

_1234567913.unknown

_1234567917.unknown

_1234567919.unknown

_1234567921.unknown

_1234567923.unknown

_1234567924.unknown

_1234567922.unknown

_1234567920.unknown

_1234567918.unknown

_1234567915.unknown

_1234567916.unknown

_1234567914.unknown

_1234567909.unknown

_1234567911.unknown

_1234567912.unknown

_1234567910.unknown

_1234567907.unknown

_1234567908.unknown

_1234567906.unknown

_1234567897.unknown

_1234567901.unknown

_1234567903.unknown

_1234567904.unknown

_1234567902.unknown

_1234567899.unknown

_1234567900.unknown

_1234567898.unknown

_1234567893.unknown

_1234567895.unknown

_1234567896.unknown

_1234567894.unknown

_1234567891.unknown

_1234567892.unknown

_1234567890.unknown

